

# 出击 我们在新闻最前沿 帮办 我们就在您身边

青岛日报社(集团)党建品牌专栏

夜游海滨是夏日避暑游的王牌项目,如何进一步提升魅力值和浪漫感,游客和市民建言献策——

## 海滨旅游期待“新夜态”

### 热点话题

■诉求来源:市12345政务服务便民热线、观海新闻客户端“直通12345”、党报热线82863300  
■话题热度:★★★★★

日前发布的中国避暑旅游发展报告中,青岛入选了“2023避暑旅游优选地”。7月以来,越来越多的游客选择来青岛旅游,清凉的夜晚则是游玩的“黄金时段”之一。如何进一步丰富新场景、新业态,提升夜游体验值得深入探讨。上周,市民和游客通过不同的诉求渠道表达了他们对青岛夏日夜游的新期盼。

对此,记者探访了几处岛城海滨火爆的夜游场景,倾听市民、游客的声音,并连线专家、业内人士等为青岛海滨夜游把脉、献策。



■水秀广场上,多名街头艺人同时演出,加上广场本身播放音乐,环境比较嘈杂。

### 出击场景1 奥帆中心

街采 “强化帆船IP,打造沉浸夜游”

欣赏浮山湾灯光秀是夜游青岛的必打卡项目,而奥帆中心是欣赏灯光秀的绝佳地点之一。漫步情人坝,与五四广场近海相望,美轮美奂的灯光秀尽收眼底。

郭女士是一名山西游客,奥帆中心的灯光秀给她留下了深刻印象。不过,令她意犹未尽的是,奥帆中心是青岛奥帆赛的举办场地,但关于帆船的旅游元素并不突出。郭女士说:“虽然奥帆博物馆里有帆船方面的展示和互动设施,但听说下午4点半就停止入场。如果夜游奥帆中心时,能让孩子参与帆船互动体验就更好了!”

此外,她还提到,奥帆中心灯光秀的结束时间是晚上9点,但奥帆中心观光车末班车的时间是晚上7点。从奥帆中心1号门到情人坝灯塔,单程距离将近2公里。对于老人、孩子来说,逛下来真是太远了,希望能延长观光车的收车时间,让游客玩得更加尽兴。

“奥帆中心如果能够打造帆船IP的夜游项目,将更具吸引力。”市民刘先生是奥帆中心的常客。他说:“在很多青岛人的印象里,晚上去奥帆中心,无非就是看灯光秀、散散步,没有太多的消费体验。今年,奥帆中心升级了情人坝酒吧街,打造了‘奥帆LIFE’街区,引入网红餐饮、文创书店、创意手办等店铺,开办了潮玩市集。不过,还是感觉少了些帆船元素、青岛特色。奥帆中心应该围绕帆船多做些文章,强化帆船IP形象。比如,在广场的静态展示区增加升帆、打水手结、读罗盘的实物体验。在潮玩市集里增加利用VR设备模拟驾驶帆船、帆船竞赛的虚拟体验,还要进一步丰富与帆船相关的创意产品。”

“现在,沉浸式夜游被称为文旅景区夜间经济之王,奥帆中心可以增加一些沉浸式的旅游体验。”旅游博主“青岛休闲汇”举例说,可以让游客换上水手服,参与到设定的情节当中,完成一系列的帆船挑战项目。这种沉浸式的夜游非常受家长、孩子和年轻人的追捧,不仅能丰富夜游的体验感,也能凸显帆船的IP属性。

连线 青岛十佳最美导游詹连启

青岛十佳最美导游詹连启对此表示赞同:“在沉浸式夜游中,游客不仅可以在夜色中放松身心,还可以参与各种活动,从而增加游客与景区的互动性,进而达到提升景区综合收入的目的。沉浸式夜游的魅力在于:一方面,它把景区文化与城市文化很好地结合起来;另一方面,它能给游客带来全新的体验。从这个方面看,奥帆中心的夜游项目需要进一步增加创意,丰富旅游业态。”

### 出击场景2 滨海步行道

街采 “擦亮‘夜明珠’,添彩滨海游”

滨海步行道全长40余公里,从团岛一直延伸到石老人景区。眼下,不少市民和游客避开白天的烈日夜游青岛,夜色下的滨海步行道热闹起来。

“我白天游览了海军博物馆、海底世界等室内景点。到了晚上,我发现有很多人沿着滨海步行道散步、慢跑,我也跟着走了起来。”来自哈尔滨的旅游达人小叶说,迎着凉爽的海风,欣赏着海滨的夜色,让人倍感放松。不过,小叶也有些“小期待”:“滨海步行道上的不少景点是网红打卡地,如果沿途能‘装点’些艺术元素、增加些夜游互动项目,就像擦亮滨海步行道上的一颗颗‘夜明珠’一样,那么,青岛的海滨之夜将是yyds(网络语言,意为‘永远的神’)!”

一名来自苏州的雕塑艺术爱好者赵从以滨海步行道青岛雕塑园段为例,表达了自己所感:“白天的青岛雕塑园艺术气息浓厚,有很多适合拍照的艺术雕塑。而到了晚上,在室外的百余件雕塑作品中,只有一件名为《Flamenco》的动态雕塑下装了射灯,其他雕塑的细节难以看清,而且因铭牌材质反光、字体小等原因,即使使用手机照明也看不清文字介绍。”

“其实,通过不同的照明手法勾勒出雕塑的特征,形成的夜景氛围会比白天还要精彩。”赵从告诉记者,她近期参观了芜湖雕塑公园、上海静安雕塑公园的夜展,一件件雕塑作品被辅以光影、动画、互动装置等艺术手段,动态演绎出作品本身的创作思想及外延的文化意象,让观者领略到不一样的雕塑魅力。

家住市南区海口路的姚先生认为,滨海步行道沿途的夜游项目还是偏少,希望在团岛、燕儿山网红洞、海之恋公园、雕塑园等沿途落地一些创意项目。如设置露营地,举办沙滩音乐会,引入沙滩BAR、时尚餐车等业态。

连线 青岛市城市管理社会公众委员姜东

“滨海步行道是青岛的一大旅游特色,我们应该利用好这条海滨线路。”青岛市城市管理社会公众委员姜东认为,“丰富并串联起滨海步行道沿途的夜游项目,可以拉动整个海滨旅游经济的发展。可以利用现代科技手段探索新型的海滨活动,创造出极具浪漫和神秘的环境和氛围。”

姜东同时指出,发展夜间旅游、提振夜间经济是一个系统项目,不仅要丰富场景,还要在完善硬件设施、做好服务配套上下力。在硬件设施方面,要亮化、美化夜游环境,提升标识体系、景观小品、灯光等夜游配套设施的建设。在服务提升方面,可延迟滨海步行道沿线景区的闭园时间,支持景区通过夜景打造、旅游演艺、特色活动、商街夜市等多种形式丰富夜间游览内容。

### 出击场景3 “微演艺”演出场地

街采 “丰富演艺形式,助燃‘夜间烟火’”

在青岛的海边、特色街、广场,有许多“微演艺”的演出场地。在夜色中,街头艺人或音乐爱好者用歌声、音乐助燃“夜间烟火”,留住匆匆脚步。

“没有什么比在晚上吹着海风、看着海景,和歌手一起嗨唱更能让人放松的,我太喜欢这种互动的氛围感了!”晓彤是一名音乐爱好者,她闲暇时经常到水秀广场聆听“街头音乐会”,有时也会上台献唱。不过她感觉水秀广场的演艺场地太过嘈杂,广场本身配备了两组超大音箱,分别为广场喷泉和一组音乐互动装置播放音乐。而且,在高峰时段,有四五名歌手在水秀广场同时演出,彼此相隔又不远,各种音浪此起彼伏。“如果广场的管理者合理安排演出场地,避免不同音源相互干扰,会营造更好的演艺氛围。”晓彤建议。

“小麦岛的音乐氛围真是太棒了。迎着落日、晚霞,观众们席地而坐,挥舞着手机、荧光棒。歌手奏响熟悉的旋律,立即引发全场大合唱,现场秒变演唱会。”在毕业于音乐学院的木子看来,小麦岛的自然禀赋和音乐氛围最让她难忘。不过,她也提到,小麦岛上最多时有二三十个艺人或团体献艺,但都是音乐类的演出,形式较为单一。

“优秀的街头艺术是城市的名片,街头艺人的水平也从侧面体现着一座城市的艺术水平。”市民黄先生指出,个别街头艺人的水平一般,不够专业。甚至有个别五音不全的网络主播为了完成“榜单大哥”布置的“大冒险任务”而哗众取宠。对这类街头艺人,管理人员应当敢于说“不”。

连线 青岛籍旅美青年巴松演奏家任凭华

“近年来,青岛街头微演艺的队伍逐渐壮大,受关注度也高了,这源于青岛对街头演艺的开放和包容。”青岛籍旅美青年巴松演奏家任凭华提到,相比青岛街头较单一的演艺形式,国外街头微演艺的形式更加多样。其实,街头演艺还包括视觉艺术类、创意工艺类等。如魔术、杂耍、街舞、武术、变装、模仿秀、装置艺术等,都可以是街头演艺的主题,有待街头艺人进一步探索,也需要管理者施展智慧,鼓励多种内容的才艺展现,吸纳更多身怀绝技的艺人为街头文化添砖加瓦。

此外,他表示,要对街头演艺持开放和包容的态度,但并不是放任自流。要加强对街头演艺的服务、引导和管理。对专职的街头演艺人员登记身份,颁发演出许可证,限定演出地点和时间,并建立街头演出预约机制。对于流动、外来的演出人员,建立临时演出备案制度,约束和规范街头演艺人员的不当行为,避免扰乱公共秩序。

### 你问我答

## 助学贷款免息如何办理等问题的答复来了

### 国家助学贷款免息如何办理

读者刘女士:我是2020年毕业的大学生,我的国家助学贷款尚未还清。听说现在有助学贷款免息政策,请问如何办理?

青岛市教育局:2022年,国家出台助学贷款免息及本金延期偿还政策,今年该政策延续实施。2023年及以前毕业、在2023年内应偿还本金或利息的学生,无需申请即可享受免息,由承办银行直接办理。学生在2023年4月14日文件印发前已偿还的2023年利息,如果银行尚未扣款,则相应利息不再扣除;如果已扣款,则由该银行退还给学生。

### 火炬路公交场站何时启用

“直通12345”网友“tj1Hmx”:高新区火炬路公交场站何时启用?周边能否增加公交线路?

青岛市交通运输局:火炬路公交场站已建设完成,但场站内的污水处理设施影响公交车运营安全。目前,高新区正在研究解决方案,争取尽快迁移相关设施,确保场站早日启用。待火炬路公交场站启用后,908路公交线路将调整至火炬路,衔接地铁1号线、8号线等。与此同时,相关部门将结合周边小区的居住情况,开通社区微循环线路,满足居民的出行需求。

### 八医东院区配套道路何时开工

民生在线网友:青岛市第八人民医院东院区周边道路打通工程何时开工?

李沧区城市建设管理局:青岛市第八人民医

院东院区周边规划建设龙水路道路工程

(宾川路—东川路)和八医项目配套工程—规

划一号线。

目前,龙水路道路工程(宾川路—东川路)

正在办理规划、土地等前期手续,同步开

展招标控制价编制工作;八医项目配套工

程—规划一号线已完成土地手续,正在办

理规划和招投标相关手续。两项工程计划

2023年9月底开工建设。

### 未婚女职工能否享受生育保险

民生在线网友:未婚女职工生育时能享受生育津贴和生育医疗费用报销吗?

青岛市医疗保障局:根据有关规定,2022年

4月25日之后生育或流产、引产的参保职工享

受生育保险待遇时不再要求符合计划生育政

策。因此,未婚女职工生育时,在用人单位参

加职工社会医疗保险并在青岛市连续足额缴

费满1年以上的,可享受生育津贴;已正常参

保一个月以上但连续足额缴费不满1年的,

待用人单位连续为职工足额缴交保费1年后,

可补享生育津贴。享受青岛市医保统筹待遇

的女职工都可以办理生育医疗费报销。

● 热线电话 0532-82863300



### 城事微观

口袋公园:

“小而美”更需“精而细”

遍布在街角巷口的口袋公园是市民触手可及的“小确幸”“心头好”,目前,青岛已建成400余个口袋公园。公园虽小,但美在方寸,管在精细。如何将这些“小空间”管理好、使用好,是政府和市民的共同目标。

近日,网友“小观”在观海新闻客户端“直通12345”平台留言反映,去年完工的一处口袋公园积存了不少垃圾,也不见清理,成为新景致的败笔。接到市民诉求后,相关部门提前从承建单位手中“接管”了绿化和卫生维管工作。

绿地存“脏”反映了项目在交付前存在的维管问题。口袋公园项目在交付前和质保期的维管工作由承建方负责,若承建方不具备专业的维管能力,或责任心不强,或因种种原因项目交接不畅,容易形成管理的“空窗期”,出现卫生、绿化等方面的问题,影响市容市貌。但项目“未交付”不能无管理,相关部门理应全过程监督,坚守建管并重、维管前置的理念,明确维管标准,让前期建设与后期维管无缝连接。

无独有偶。近日,有市民拨打本报热线电话反映,在一个新开放的口袋公园内,有一处张着口的“古力”井,存在安全隐患。相关工作人员现场查看并了解到,该井是一处废弃的预留井,于是填埋了井口。

井口隐患暴露出口袋公园在管理方面的漏洞。口袋公园散落于城市的各个角落,方便市民就近游园,使用频率很高。口袋公园“麻雀虽小,五脏俱全”,维管单位在日常管护上决不能掉以轻心,反而要精益求精。当然,随着越来越多的口袋公园投入使用,管理部门可能会面临维管人员不足等多种困难,这就更需要寻求良方。据了解,有的区已开始试点“市民园长”举措,聘请热心市民担任“管家”,协助管护单位监督日常工作。

外地城市也在积极探索。例如,上海市出台了口袋公园管理指导意见,实施“一园一策”的定制化养护措施;福建省漳州市探索建立多方位监管的长效机制,形成园林中心、智慧园林平台及责任养护公司三级园林绿化养护巡查考核机制;江苏省扬州市组建志愿者队伍,定期开展社会巡查和市民满意度调查,让口袋公园的受益者、共享者成为公园管理的参与者、贡献者。

“小空间”需要“细呵护”。相关部门不妨下下功夫,研究专门针对口袋公园的管理办法,实现口袋公园管理的精细化、制度化,让“小口袋”装满“大绿色”,“小确幸”升级“大幸福”。

### 帮办现场

瑞江路绿地被车辆轧坏  
建设单位将尽快修复



■街道工作人员正在修复围挡。

【市民诉求】

近日,读者赵先生拨打党报热线82863300反映,市北区瑞江路东侧的绿化带内常常乱停十余辆机动车,绿地也遭到了破坏,泥土裸露。后来,为了防止机动车乱停,相关部门在绿化带外围设置了简易围栏,但没过几天围栏便坏了。

【记者帮办】

7月16日下午,记者在瑞江路实地探访发现,被破坏的绿化带位于瑞江路、昌茂路口以东,长度约70米,绿化带边上已拉起了木棍和绳子组成的围挡。记者注意到,部分木棍已经倾斜、倒地,多处绳子断了,失去阻挡功能。此外,前期被车辆压秃的位置黄土裸露,布满车辙,与周边的环境极不相称。周边的地砖也存在破损、断裂的情况,亟待修复。

赵先生告诉记者,去年10月,市北区城市管理局将这里打造成一处休闲步道,但一些前来活动的市民和附近居民纷纷将车辆开上草坪,使草坪变成了“停车场”。最严重时,六七十米的草坪上停放了近二十辆车。”赵先生说。

当天,记者将此情况反映给市北区湖岛街道办事处。工作人员称,该片绿地目前尚未移交给街道,街道正积极与市北区城市管理局对接绿地维管事宜。7月20日,记者回访看到,临时围挡已经修复。街道工作人员介绍,建设单位后续将补种绿地,并设置正规围挡。

本版撰稿/摄影 邱正